

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 3'00 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Año LI.

Mahón, lunes 19 de Noviembre de 1923

Núm. 15.169

ORGANIZACIÓN NACIONAL

## La política del porvenir

El discurso—notable, hondo y oportunísimo—del señor Ossorio y Gallardo en Guadalajara invita, más que a la reflexión, a la deliberación sobre tema de tanto interés como el desenvolvimiento futuro de la política española.

Porque tengo la ventaja de que la inmensa mayoría de mis lectores han tenido la bondad de seguirme desde los comienzos de mi actuación en este periódico, no necesito reproducir aclaraciones que otras veces he hecho. Cuando he tronado, hasta verlo en tierra, contra el sistema político que nos deshonró y estuvo a punto de arruinarlos, me he referido al aspecto mercantilista. El que tomaba la política para hacerse rico, para casar bien a la hija, para colocar a la parentela inútil, para servir a los clientes con perjuicio del interés público, para exprimir al Tesoro, desmoralizando la administración, corrompiendo la justicia y relajando la disciplina social, parecíame sujeto indigno de estar en las proximidades siquiera de la gobernación del Estado.

Pero todo eso que dije y que repito acerca del sistema pernicioso y de los hombres venales, no se relaciona con el concepto de la política, ciencia o arte, o las dos cosas a la vez, de gobernar a los pueblos. Con frecuencia se produce la confusión. «¡Es necesario desterrar para siempre la política de las funciones directorales!», exclaman muchos, sin duda porque olvidan o ignoran que el hecho de gobernar y el de avenirse a ser gobernado de este o del otro modo ya es hacer política. Una política es la que está siguiendo ahora el Directorio, y una política clara, austera, noble, justa, patriótica, es la que el pueblo quiere ver implantada de modo definitivo. Las dificultades de la situación, estriban precisamente en determinar cuáles hayan de ser las formas políticas del porvenir, cómo se ha de hacer y orientar la política, porque de ello depende el acierto o el fracaso en la gobernación del país. Lo que se practicaba antes del 13 de Septiembre—mañana se cumplen los sesenta días de la abolición—no era política, sino ruín politiquero; ni los que turnaban en el Poder eran partidos que obedecieran a corrientes de opinión, sino mesnadas de audaces y aventureros, que se imponían, más que por la fuerza y el valer propios por la apatía y la sumisión borreguil de los perezosos ciudadanos.

No basta que eso haya desaparecido. Es necesario pensar en la sustitución por otros hombres y otras organizaciones, diametral-

mente opuestos en todo, en ideología, en procedimientos, en organización, a los que la dictadura ha destruido.

Las opiniones coincidentes se han de sumar, porque sin esa cohesión perderían su valor y serían estériles. ¡Ay de nosotros si se mantuvieran algún tiempo dispersas, porque sería entonces cuando predominarían de nuevo los audaces! La agrupación de los elementos afines es inevitable y es necesaria; la lucha entre agrupaciones de criterios encontrados, también. Y de igual modo será inevitable el forcejeo por el predominio.

Nada de esto, que es la vida pública, que es factor indispensable de la evolución, de la renovación y del progreso de los pueblos, acontecería sin organizaciones. Han de existir grandes núcleos de opinión disciplinados, orientados, con sus programas, sus directores, sus jerarquías. Y esos núcleos han de tener una organización en las provincias, en las ciudades, en los pueblos, en las aldeas, una ensambadura que abarque toda la nación.

«Pues eso son los partidos», se dirá. Los partidos, sí; los que en todas partes del mundo luchan entre sí y gobiernan, procurando que sus ideas y sus procedimientos se impongan. Pero no son los partidos ruines de bandería, de medro personal, corruptores y egoístas, contra los cuales se desataron las iras del pueblo español, y a los que el Ejército, según la frase de Gramontague, deshizo de un sablazo.

Porque esas grandes corrientes de opinión llevadas al cauce de la vida pública, convertidas en agrupaciones como ejércitos, no prevalecerán por la injusticia, por el favor, por las habilidades, por el soborno ni por la baladronada. Se impondrán por sus ideas, por su labor positiva, por la atracción de las voluntades mediante la propaganda y el ejemplo. El arraigo que ellas logren en el país, el dominio que lleguen a ejercer, no será caciquismo que disponga a su antojo de la justicia, de la administración, del voto ciudadano, porque su carácter de verdadera democracia, de «gobierno de todos», lo impedirá.

Era esa la obra de reorganización que las clases directoras del país han de acometer mientras el Directorio actúa, para que cuando deje de actuar sean posible los Gobiernos de opinión, en vez de los Gobiernos nacidos en las tertulias y en las encrucijadas de las crisis misteriosas.

EL DUQUE DE G.  
 (De «La Acción»)

yas de la célebre imagen de Nuestra Señora de Czstnochowa y hace unos tres años que los benedictinos recién llegados a Polonia, después de un siglo de destierro, vieron desaparecer en su Monasterio de la Cruz varios fragmentos del «Lignum Crucis» los de mayor tamaño que se conocían. Ahora le ha tocado su turno a la «Madre de las Iglesias de Poloni», como llaman los fieles a la Catedral de Guiezzo.

La parte material del robo no deja de ser considerable; ocho cálices de oro, un magnífico ostensorio y un relicario de piedras preciosas, todo ello valorado en varios miles de marcos polacos. Pero esta pérdida material no es nada si se le compara con la pérdida de reliquias veneradas por todo un pueblo, en las cuales estaban vinculados los recuerdos más caros de su historia. Hoy llora la nación polaca la pérdida del sepulcro que contenía los restos de San Adalberto, el primer prelado de Polonia.

Pero hay motivos para creer que no ha sido la codicia el único móvil de estas profanaciones. Es natural que ello haya conmovido a las autoridades eclesiásticas y civiles, las cuales buscan la manera de impedir en adelante la repetición de semejantes desmanes. Más lo curioso del caso, ha sido la actitud extraña que han tomado rojos y judíos: ellos a quienes poco importa de las reliquias de San Adalberto y de los tesoros de los templos católicos han mostrado vivo interés por la conservación de los mismos y se han apresurado a presentar a la Dieta polaca un proyecto de ley ordenando el inventario de las iglesias y de los objetos preciosos destinados al culto. Este proyecto, redactado en menos de cuarenta y ocho horas, va precedido de un largo preámbulo en el cual, fingiendo un celo falso por el arte, se acusa al clero católico de no saber conservar los tesoros artísticos confiados a su guarda por la nación.

Mons Lutolowski ha protestado delante de la Dieta en términos

muy sentidos contra esta alianza de elementos no cristianos o, por mejor decir, anticristianos, en un asunto que es de exclusiva incumbencia de la Iglesia. Ha recordado muy oportunamente que siempre y en todas partes el excesivo celo (falso o verdadero) del Estado por los tesoros de la Iglesia ha sido el preludio de una expoliación o confiscación de bienes eclesiásticos; así ha sucedido en España, Italia, Francia y los mismos Soviets en Rusia no han seguido otro procedimiento. ¿Es a título de celo y valiéndose de semejantes maniobras que se pretende provocar la expoliación de los bienes eclesiásticos en Polonia?

Suerte que la mayoría del Parlamento ha visto la trama y se ha negado a admitir derecho alguno sobre la Iglesia y sus tesoros; el proyecto ha pasado a manos de una comisión donde ha quedado para siempre sepultado.

Esta alianza de bolcheviques y judíos y esta actividad que despliegan en Polonia se ha puesto más de manifiesto gracias a los últimos descubrimientos de la policía. Puede asegurarse que cuatro millones de judíos que residen en tierra polaca forman una unión comunista muy solidaria que tiende a pervertir al pueblo, sobre todo a las masas rutenas, para provocar en Polonia una hecatombe y destruirla si posible fuera. La policía, que funciona perfectamente, ha descubierto varias organizaciones de esta índole, cuyas ramas se extendían hasta los límites más remotos de la República y el ministro del Interior ha podido comunicar a la Dieta la detención de los principales jefes de un complot rojo-judío para organizar atentados por medio de la dinamita en las principales ciudades.

Estos atentados habían de tener una doble finalidad: habían de demostrar a las naciones extranjeras que los partidos cristianos y nacionales atentaban contra las instituciones comunistas y judías; para ello serían provocadas en los locales de éstas «explosiones teatrales»

de mucho ruido y poco daño. Y después como represalia serían arrojadas verdaderas bombas en la Universidad de Varsovia y en las redacciones de los periódicos católicos; de este modo se haría daño a las instituciones católicas y nacionales y ellos quedarían justificados como quien obra en defensa propia.

Descubierta la artimaña, se han podido evitar en Polonia días de verdadero luto no sin que se haya

tenido que lamentar la muerte de un insigne catedrático y otras personas.

La actitud de la Dieta y del Gobierno ante semejante confabulación de los eternos enemigos de Polonia ha demostrado una vez más que, a pesar de los esfuerzos de comunistas y judíos, no puede por ahora la ola bolchevique ir más allá de las riberas del Vistula.

X. DE BOET.  
 (Del «Diario de Barcelona»)

## Fomentando la holgazanería

El señor Jaime Benoit, director del laboratorio de la Facultad de Nancy, acaba de hacer un descubrimiento, llamado, según se dice, a tener gran resonancia. Después de muchos años de investigaciones y ensayos, ha encontrado el medio de convertir las gallinas en gallos.

No es cosa de discutir el valor científico del descubrimiento, mucho más importante que el del doctor Vovonoff, que está inundando el mundo de «nuevos jóvenes». Lo interesantísimo del descubrimiento es su aspecto social, la influencia que va a tener en el precio de un artículo de primera necesidad. La gallina es un animal útil y modesto, y en cambio, el gallo es soberbio y holgazán. Poner la ciencia al servicio de la vanidad y de la ociosidad ha sido un lamentable error del señor Benoit, tanto como el del doctor Vovonoff al poner sus injertos rejuvenecedores al servicio de los políticos viejos.

La gallina es un animal útil que se pasa la vida poniendo huevos, incubando nuevas gallinas y dando, a su muerte, un excelente sabor al arroz. Es un animal generoso y pacífico, amigo servicial del hombre, de la mujer y del niño. Aunque el perro pasa por ser el amigo servicial del hombre, ninguna utilidad le reporta, y hasta resulta una amistad cara, porque hay que pagar arbitrio municipal, que es una especie de cédula personal de los perros.

La gallina, por el contrario, no llama la atención de los recaudadores de arbitrios y pone sus huevos, silenciosamente, en el rincón más humilde de la casa, en un acto de espontánea generosidad. ¡Cuánta diferencia de la gallina al gallo! El gallo es un animal insolente y escandaloso, cuya misión en la tierra consiste en despertar a los vecinos tan pronto se hace de día, que es cuando mejor se duerme. El gallo cree, en su estúpida vanidad de primer actor fracasado que cuando él se despierta ya no debe dormir nadie. La culpa de todo esto tal vez la tengan, principalmente los poetas, que han cantado en todos los metros, la soberbia improductiva de los gallos, olvidando la obra creadora y alimenticia de las gallinas. Hasta en la paella resulta siempre más dura la carne del gallo

¿Desea Vd. una pluma estilográfica insuperable?

COMPRE UNA

**MONT-BLANC**

QUE QUEDARÁ BIEN SERVIDO

## Comunistas y judíos en Polonia

Se ha hablado en varias ocasiones del importante papel que en el bolchevismo ruso parecen juzgar los judíos y aún se ha dicho que este movimiento que desde hace tiempo tiene conmovida a la nación moscovita y es un espantajo para el resto de Europa, es conducida por los israelitas.

Esta afirmación, que no es nada descabellada, pues siempre y en todas las grandes perturbaciones que han agitado a la humanidad desde varios siglos a esta parte asoma en una u otra forma la mano judía, parece tener su confirmación en lo que actualmente ocurre en Polonia, donde rojos y judíos en

infame contubernio no dejan piedra por mover, a fin de perturbar a aquella nación.

Algunos robos sacrílegos y violaciones de templos católicos juntamente con las derivaciones de carácter político, que han pretendido deducir, lo demuestra bien a las claras.

La tumba de San Adalberto en la Iglesia Primada de Guiezzo, uno de los más ilustres santuarios de Polonia, ha sido profanada por manos sacrílegas. No es por desgracia la primera vez que los tesoros de las iglesias hayan sido violados; poco antes de la guerra fueron ya robadas las históricas jo-

— 37 —  
 iría a verla a una hora señalada. Felisa la recibió afectuosamente en su cuarto, y la despedida fue tierna, pero sin grandes muestras de pena por parte de la madre. Paulina, llorosa y afligida ante esta separación, prometió escribirle con frecuencia.

Unos días esperanzada y otros llena de tristes pensamientos, Paulina contó los pasos de un año y los de algunos meses, que, por ser los de primavera, hermosos y floridos corrieron con mayor rapidez. Entre las familias amigas del notario figuraba la de don Benigno Clarós, coronel retirado de Infantería. Tenía hijos que, desmintiendo la tradición de seguir las carreras de los padres, era el primero abogado, el segundo, Felipe, procurador, y el tercero se preparaba para perito mercantil. Como jóvenes, entraban en todas partes, en el despacho de Isturiz, en la sala, en el cuarto de los niños para entretenerse con ellos y charlar con Paulina, que había andado con la farándula. Esto despertaba gran curiosidad entre los muchachos. Y su trato les gustó tanto, que Felipe se enamoró locamente de la muchacha. Al principio creyó una conquista fácil; pero Paulina no era como cualquier otra que se deslumbra ante grandes promesas. Entonces el muchacho seriamente pensó en el matrimonio. Como venía a la casa con inusitada frecuencia, no hubo más remedio que declarar a los señores de Isturiz sus honestas intenciones. Esto les tranquilizó. Estimaban mucho a Paulina para dejarla presa de cualquier milano.

— 38 —  
 Y, por el contrario, aplaudieron la buena elección del procuradorcillo, que no sabía bien el tesoro de bondad y de valer práctico que se llevaba para su casa. Animado Felipe por estos sinceros elogios, se atrevió a manifestar a su padre, que era el temible, los propósitos matrimoniales que acariciaba. En esta parte encontró alguna dificultad. Sí, desde luego comprendían que era una excelente joven, dispuesta, bien educada, una verdadera señorita, pero... El llevaba su carrera y el pan que habían de comer. Y ella ¿qué aportaba al matrimonio? Únicamente su persona. Esto era un poco triste y desagradable. Además, ¿qué prisa le corría de constituir una familia?

Y a las dificultades y puntos de resistencia la orillaron y pusieron los señores de Isturiz en conversaciones particulares dando tiempo al tiempo, que les mostraba diariamente la donosura, la bondad y el despejo y buen juicio de Paulina.

Amigos y parientes de Isturiz y aun los padres de Felipe, que tal vez transigieran, todos se hallaban en inclinarse hacia este lado. Felipe hacía una buena elección. Sólo la interesada, triste y pensativa a ratos, se mantenía en el fiel de la balanza.

No tenía por qué despreciar la pretensión y el afecto de un muchacho simpático y estudioso. Doña Amalia, para decidirla, le refería que el abuelo de Felipe que vivía en Valencia, negociante práctico y activo, hubo de hacer en América muy buenos negocios.

Vuelto a su país, había comprado tierras y

# CRÓNICA

que la de la gallina, aparte de que hay mucha gente a la que no le gusta la cresta, símbolo de la inutilidad del «amo del corral».

Los sabios, pues, tienen cosas mejores en que emplear su tiempo que en fomentar la vagancia, la insolencia, la vanidad, la soberbia y los escándalos nocturnos. Si el señor Jaime Benoit quiere ejercer sus facultades creadoras en un sentido verdaderamente benéfico y humanitario, en vez de transformar las

gallinas en gallos, debe aplicarse a transformar los gallos en gallinas, y aún mejor, en convertir en gallinas los políticos viejos que el doctor Vovonoff transforma en políticos jóvenes. Yo, por lo menos, rindo este tributo de desagravio a ese soldado desconocido, modesto y fecundo de la civilización, al que llamamos despectivamente a veces gallina.

CARLOS ESPLA  
París, Noviembre de 1923.

## SECCION OFICIAL

### ANUNCIO

#### Alcaldía Constitucional de Mahón

En virtud de lo dispuesto en la Instrucción vigente dictada para el servicio de formación de Registros Fiscales de Edificios y Solares, se requiere a todos los propietarios de fincas Urbanas de este término municipal, y en defecto de éstos a sus Administradores y Representantes para que durante los días 21, 22, 23, 24 y 25 del mes actual y horas de las ocho a las 13 y de las 15 a las 18 se personen en las Oficinas del edificio denominado «Principal» sito en la plaza de la Constitución número 11, a fin de llenar y firmar las declaraciones firmadas de sus respectivos edificios o solares.

Con el fin de evitar perjuicios a los propietarios se advierte a los mismos que lo que se ordena es un servicio inexcusable, hasta el extremo de que los que dejen de verificarlo incurrirán en la multa que determina los artículos 70 y 77 de la referida Instrucción, y sin perjuicio de que se procederá a llenarlos y firmarlos por los Vocales de la Comisión de Evaluación.

Mahón a 19 de Noviembre de 1923. — El Alcalde, F. Ponsetí. 1-2

#### Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria  
de 28 de Octubre de 1923

Presidió el señor Alcalde don Juan Villalonga, asistiendo los Concejales señores Pujol, Rotger, Vidal, Taltavull, Florit, Mir Mascaró, Mascaró y Mercadal.

#### ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

El señor Presidente manifestó que había tenido el honor de visitar uno de estos días al nuevo señor Delegado especial del Gobierno de S. M. en Mahón, el cual se había interesado por los asuntos

de esta población, y le había encargado saludara en su nombre a los demás señores del Ayuntamiento al entretanto se presentaba ocasión de poderlo hacer personalmente, en cargo que cumplía con especial gusto. Se dieron por enterados y agradecidos los señores asistentes.

Incluir con derecho al servicio benéfico sanitario a Juana Pons Carreras viuda de Lorenzo Sintés.

Autorizar a D. Juan Llopis Camps para poner zócalo en el frontis de la casa n.º 5 de la calle Ancha, y a don Jorge Orfila Cardona para la alineación del frontis de la n.º 25 del Obispo Gualons.

Aprobar la cuenta de recaudación del padrón de arbitrios sobre automóviles, bicicletas, carruajes, caballerías y perros de este ejercicio.

Aprobar y pagar varias cuentas y recibos y otras atenciones por servicios municipales haciéndose constar por el señor Alcalde que las mismas importantes veinte mil seiscientos sesenta pesetas noventa y cuatro céntimos son todas contraídas antes del día 1.º del actual o sea durante el primer semestre de este año económico.

Pagar a los Empleados y Dependientes de este Municipio sus haberes respectivos al mes de Octubre.

Se acordó la distribución de fondos para el corriente mes.

Quedar enterado y notificado a los interesados la resolución dictada por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de Baleares desestimando un recurso interpuesto por varios vecinos contra la inclusión de unas partidas de gastos en el Presupuesto de este Ayuntamiento de 1921-22. Y se levantó la sesión.

Para vender. Lo están dos casas situadas en la Carretera Ciudadela núms. 162 y 164 con cochera y piso para estar una familia y un gran jardín.

Informes en la misma. 6-8

#### Fraternidad italo-española. En honor de los Reyes de España e Italia

Con toda simpatía hemos visto la iniciativa patriótica del director de la Compañía Granieri-Marchetti-Tabassi, don Amadeo Granieri, al organizar para esta noche una función de gala, en la que tomará parte la brillante música del Regimiento Mahón n.º 63.

Se cantará la hermosa obra española del maestro Luna «Molinos de viento» por las principales partes del programa, siendo el resto del programa atrayente, finalizando con la representación del «Caporale Susine» con una apoteosis en honor de la fraternidad italo-española.

La velada de esta noche organizada para conmemorar el grandioso acontecimiento de la visita de los Reyes de España a los de Italia, fausto acontecimiento de suma trascendencia para las dos naciones, deseamos que sea un éxito para su organizador el señor Granieri que con su iniciativa, da una verdadera muestra de monarquismo a la que nos asociamos lealmente.

#### De viaje

A bordo del vapor correo «Mahón» llegó ayer a ésta nuestro paisano el culto Capitán de la Benemérita don Jaime Obrador que viene a pasar revista a las fuerzas del Benemérito Instituto de los diferentes puestos de esta Isla.

También llegaron en dicho buque el joven Teniente de Infantería don Pablo del Amo Pons y nuestro amigo don Juan Gómez de Tejada.

#### Embarque de licenciados

En el vapor «Monte Toro» embarcaron el sábado para Barcelona 215 licenciados pertenecientes a distintas Armas.

En el «Jorge Juan» embarcaron para Palma 111.

Al muelle acudieron a despedir a los soldados licenciados los Jefes y Oficiales de los Cuerpos y Armas y la música del Regimiento Mahón número 63 que amenizó el acto del embarque, durante el cual dichos individuos dieron muestras de regocijo y alegría y de afecto y consideración a dichos Jefes y Oficiales de los Cuerpos a que pertenecían.

#### Recital de poemas

Esta tarde a las seis y media y en el Ateneo Científico, el culto escritor argentino don Octavio E. Lobo dará un recital de poemas,

según el programa que a continuación publicamos, y precedido de algunas palabras del autor:

- I. Poemas de *Motivos y Momentos*. (Editorial Sarmiento, Rep. Argentina. Agotado).
- II. Poemas de *Breviario Emocional*. (Casa Coni, República Argentina. Agotado).
- III. Poemas de *Semblanzas y elegías*, inédito.

#### Importación de azúcar

El vapor correo de ayer fué portador de una partida de 134 sacos de azúcar, según nuestros informes consignados a varios comerciantes de Alayor y de esta ciudad.

La llegada de esta partida de azúcar viene a solucionar el problema que la escasez de este artículo había planteado, pues es de suponer que una vez iniciada nuevamente la importación, ésta seguirá con el fin de tener abastecido el mercado de dicho artículo.

#### En el paseo de Isabel II

En la mañana de ayer dió en el paseo de Isabel II su anunciado concierto la brillante Música del Regimiento Infantería Mahón número 63, ejecutando bajo la inteligente batuta del Maestro don Federico Delgado Rey, un selecto programa que fué del agrado de la concurrencia.

#### De Somatenes

Han empezado los trabajos de organización del Somatén de Mercadal, habiendo sido encargados del alistamiento don Juan M. Sintés y don José Villalonga, auxiliados por delegados en cada uno de los tres pueblos que constituyen el Distrito Municipal.

#### La tributación de los embarcadores

Leemos en la prensa de Palma que recientemente se ha dictado una disposición ordenando que los embarcadores, al entregar sus mercancías en el muelle, tenían que enseñar el último talón de la contribución industrial, para demostrar que tributaban lo debido al Estado.

En vista de esta disposición—de carácter general para toda España—, en el muelle exigieron los carabineros, a los dueños de mercancías, el talón de «admitase» firmado por los Agentes de Aduanas, que, bajo su responsabilidad, pueden extender ante la presencia del talón contributivo.

Y los Agentes de Aduanas, por

su parte, obediendo a órdenes emanadas de dicha disposición, hicieron público que no despacharían mercancía alguna sin la previa presentación del mentado talón de la contribución.

La «Compañía Trasmediterránea», por su parte, ha suprimido la guía general—así lo ha comunicado ya a los pequeños embarcadores que se aprovechaban de ella—, en vista de lo cual todo embarcador tendrá que despachar su mercancía en guía especial, revisada por los Agentes de Aduanas.

Dicha supresión rige desde el sábado 10 del actual.

#### Sesión municipal

En la mañana de ayer y a la hora de costumbre, se reunió nuestro Excmo. Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria bajo la presidencia del Alcalde don Francisco Ponsetí.

En la sesión mencionada no se trató ningún asunto de excepcional interés.

Tomáronse varios acuerdos sobre los asuntos en trámite de los que publicaremos un extracto en uno de nuestros próximos números.

#### De balompié

En Ciudadela se inauguró ayer el nuevo campo de sport del «Ciudadela F. C.».

Para inaugurar dicho campo, se celebró un partido en el que contendieron el «Ciudadela F. C.» y el «Unión Sportiva» de esta ciudad, siendo este último derrotado por tres goals a dos.

También lucharon en Ciudadela los equipos «Zamora» de aquella localidad y el «España» del C. E. de Villa-Carlos, siendo vencedor el primero por un goal a cero.

Por la mañana contendieron en Villa Carlos, el «Olimpia» de dicha villa y el reserva del «Seislán» de esta localidad, logrando apuntarse cuatro goals los seislánistas y uno los olímpicos.

En Mahón lucharon el «Menorca» del Mahón F. C. y el «Levantino» del A. D. V., ganando el primero por un goal a 0 de penalty.

En Alayor, por la tarde, se jugó un interesantísimo partido de balompié entre los equipos «Seislán» de Mahón y el «Alayor F. C.», saliendo vencedor el primero por un goal a cero.

De común acuerdo, fué anulado un goal de penalty hecho por el «Seislán» por haberse jugado en la primera tanda cuatro minutos más de lo convenido.

#### Accidentes

El sábado, fué prodigo en accidentes, que por fortuna no revistieron gran importancia.

Un hombre que por la plaza de la Constitución marchaba, sufrió un síncope, siendo auxiliado por el guardia municipal de punto señor Moll.

El accidentado fué conducido en coche a su domicilio.

Una señora que salía de la parroquial iglesia de Santa María, pocos momentos después de ocurrido el anterior accidente, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una herida leve en la cabeza.

En su domicilio cayó el mismo sábado un vecino, fracturándose una muñeca.

#### Un herido

Ayer tarde y durante las faenas de amarre del vapor «Mahón», fué alcanzado por una cadena el contramaestre de dicho buque don Jaime Sintés Serra, que sufrió el magullamiento completo de un dedo.

Fué asistido a bordo del mismo buque, donde se le practicó la cura de urgencia.

#### Subasta

Hasta las trece horas del día 15 de Diciembre próximo se admitirán en el Negociado de Conservación y Reparación de carreteras del Ministerio de Fomento en la Jefatura de Obras Públicas de Baleares, a horas hábiles de oficina, oposiciones para optar a la 1.ª subasta de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 4 al 10 de la carretera de Mahón a Ciudadela, cuyo presupuesto asciende a 41.723'66 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta 31 de Marzo de 1926 y la fianza provisional de 2.085 pesetas.

La subasta se verificará en la Dirección general de Obras públicas, situada en el Ministerio de Fomento, el día 21 de Diciembre a las 16 horas.

#### SALÓN VICTORIA

Hoy lunes 19 de Noviembre de 1923

A las nueve

Ultima proyección de los episodios 10 y 11

de

PARISETTE

#### Exportación e importación

El vapor «Mahón» emborcó el jueves en Alcadia unos 500 cerdos ceballos con destino al mercado de Barcelona.

De dicho vapor fueron ayer tarde desembarcadas seis reses vacunas.

#### NOTICIAS MARITIMAS

#### Salidas

Con 249 pasajeros, el sábado a hora de itinerario, salió para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Toro» al mando de su capitán don Jaime Jiménez.

—Con 143 pasajeros, por la noche salió para Palma el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.

#### Entradas

Con 14 pasajeros y 64 toneladas de carga varia, a primeras horas de la tarde de ayer fondeó en este puerto procedente de Barcelona y Alcadia el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenías.

## Café Momotombo

ES LA DELICIA DE LOS PALADARES DELICADOS

## DE ANNUAL A MONTE-ARRUIT

En la librería Sintés, Plaza Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva remesa de esta importante obra, de la que es autor el culto coronel del Regimiento Infantería Mahón número 63, señor Pérez Ortiz.

Se ruega a las personas que tenían solicitados ejemplares de la misma pasen a recoger sus encargos.

## CINE ESPAÑA

Hoy lunes 19 Noviembre de 1923.—A las nueve noche

CONTINUACIÓN DE LOS PROGRAMAS EXTRA

Formidable éxito de la grandiosa película dividida en 6 partes, titulada

## PRECIO DE AUDACIAS

cuyo argumento sentimental y delicado se desarrolla en un ambiente de emoción que permite al famoso ALBERTINI, al artista de fama mundial, lucir sus habilidades acrobáticas en saltos de verdadera emoción.

Éxito de la siempre interesante PATHE REVIEW.

## — TRIANON —

Lunes día 19 de Noviembre de 1923. — A las cinco y media

SESION POPULAR

Ultima proyección de los episodios 13 y 14, últimos de la famosa serie, de producción francesa, que lleva por título

## LA HIJA INDÓMITA

Jueves próximo. — Tardé y noche. — Acontecimiento artístico

La obra cumbre, de la gran artista Nazimova, que lleva por título

## LA DANZA DE LA MUERTE

Cierta mañana, el dueño de la fonda donde se aposentó la compañía de Tárrago le envió a Paulina tres cartas con el siguiente recado:

«El actor señor Duarte, sin duda por haber estado en cama con la pierna herida, se olvidó de algunos papeles y cartas que hemos hallado en un cajón en su cómoda. Le remido a usted, por tanto, esas tres cartas dirigidas a su nombre».

Al punto de recibirlas palpó el corazón de Paulina. No cabía duda, la letra era de Ventura. El bribón de Duarte las había interceptado para tener más segura su presa. Así lo comprendió Paulina; y esta era la realidad. Las abrió y leyó enseguida. En la tercera, la más interesante le escribía:

«Mi querida Paulina: Hace más de tres meses que no he recibido carta tuya; ¿Por qué será? Dirijo las mías a la fonda de la Estrella, puesto que sé por los periódicos que estás en Cañete. ¿Te hallarás enferma? ¿Mediará tu madre en eso? ¿Te habrás olvidado de Pajarito que tanto te quiere?»

No puedo ni quiero creerlo.

Confío en tu corazón, en tu bondad, en aquellos dulces recuerdos que nos unen. Por mi par-

propiedades en tal número, que se le suponía millonario o poco menos. Este gran capital iría, naturalmente, a manos de sus nietos. Un día Felipe sería riquísimo.

Pero Paulina contaba en medio de su insignificancia con una mayor riqueza: La esperanza, la esperanza de vivir su verdadero amor, siendo fiel a su palabra. Y esto debía ser así puesto que ella confiaba igualmente en el amor constante, apasionado y sincero de su prometido. Y no obstante, llegaban para la pobrecilla horas bien tristes de duda, de vacilación y desaliento. Una de las más tremendas y amargas la produjo la carta de su madre, donde se le decía:

«No seas boba, hija mía, y agárrate bien al hombre que te ofrece su mano. Y si este hombre es rico, mucho mejor. Tú no sabes aún lo que vale y representa el dinero. El día en que nada te falte y cuentas con marido, casa y un bolsillo repleto de buenas onzas ni siquiera te acordarás de tu madre».

—¡No, eso no, nunca!—repuso mentalmente Paulina—y el día que llegara a ser rica, lo serías tú también, madre mía, y a tu lado me tendrías para verte dichosa.

Todos la incitaban al olvido de su antiguo compromiso, todos, hasta su propia madre. Y era natural que flaquease y vacilara... pero no se rendía.

EN EL ATENEO CIENTÍFICO

## LA DIVISIÓN REGIONAL

En el salón de actos del Ateneo se celebró ayer tarde la anunciada reunión convocada por dicha entidad para tratar de los intereses de Menorca en relación con la nueva división regional que se proyecta.

A la reunión asistieron casi todas las sociedades y corporaciones invitadas, siendo ocupada la presidencia por don Antonio Victory, Presidente del Ateneo, Alcalde de esta ciudad señor Ponseti, Alcalde de Ciudadela señor Moll, Diputado provincial señor Fernández, Director del Instituto don Felio Morey y Secretarios del Ateneo don Lorenzo Lafuente Vanrell y don Pedro Ripoll.

Abierta la sesión estaban presentes las corporaciones y entidades siguientes: Ayuntamiento de Mahón, Ciudadela, Alayor y San Luis. Los de Mercadal y Ferrerías habían delegado su representación al Alcalde de esta ciudad, Cámara de Comercio, Cámara Agrícola, Instituto General y Técnico, Liga Marítima, Círculo de Unión Comercial e Industrial de Ciudadela, Unión Comercial e Industrial de esta ciudad, Sindicato Católico Agrario, Sindicato de Obreros Agrícolas, Círculo Menorquín, Ateneo de Villa-Carlos, Nostra Parla, y representación de EL BIEN PÚBLICO.

La presidencia da cuenta de una comunicación de la Federación Obrera de Menorca explicando su inasistencia al acto y adhiriéndose a los acuerdos que en bien de Menorca se tomen por la Asamblea.

Seguidamente el Presidente del Ateneo señor Victory hace uso de la palabra y expone el objeto de la reunión. Alude a las reuniones que se han celebrado en Palma para tratar de esta cuestión, de la probable división de las regiones, a las que no han sido invitadas para exponer su criterio ni Menorca ni Ibiza.

En breves palabras informa el señor Victory a la Asamblea de los estudios hechos por el Ateneo y define el criterio de la Sociedad de su presidencia. Dice que Baleares como Canarias forma una región bien definida, siendo del parecer que persistirá la actual constitución de las mencionadas regiones y que siendo así, debe pedirse la máxima autonomía para Menorca, que en muchas ocasiones se ha considerado como región propia, citando los organismos de carácter provincial que el Gobierno ha venido creando en Menorca.

Alude el señor Victory a los rumores de supresión de Institutos locales y da la voz de alarma por lo que al Instituto de esta ciudad pueda sobrevenir, diciendo que debe laborarse para que se mantenga en ésta el importante centro docente.

Aboga que entre los beneficios que se conceda a Menorca figure una Jefatura autónoma de Obras Públicas, ya que hay precedentes que abonan en favor de esta pretensión que reportaría a la vez beneficios para el Estado.

El Ateneo, dice, no ha tomado acuerdos sobre la conducta a seguir, sometiéndose al criterio de la asamblea.

Habla el representante de Nostra Parla Sr. Mir. Dice que hay que pedirlo todo, es decir, la máxima independencia de esta Isla, ya que el sometimiento a Palma o Barcelona significaría el mantenimiento del sistema retardatario en la solución de los asuntos, pues es lógico que las cuestiones que deben resolverse en Madrid se eleven directamente sin necesidad de escalones burocráticos que significan dilaciones en la solución. Pide la creación de un Cabildo Insular con toda la autonomía que pueda otorgarsele.

Hacen uso de la palabra varios señores y se pone de manifiesto el trato de desfavor que venimos recibiendo de la Diputación de Baleares, a la que Menorca entrega por contingente provincial unas 130 mil pesetas anuales, recibiendo de dicho organismo escasamente unas 30 mil pesetas.

El señor Hernández Mora de «Nostra Parla» habla también y

hace historia abogando para que se nos concedan los mismos derechos que en la antigüedad. Pide una Mancomunidad Menorquina.

Sigue la deliberación, siendo el criterio dominante y casi unánime el de que se pida la creación de un Cabildo Insular con la máxima autonomía.

A instancias de la presidencia, el Director del Instituto don Felio Morey, con elocuencia expone las razones por las cuales cree que nuestro principal centro docente debe subsistir, y expresa su impresión optimista de que se mantendrá.

Propónese el nombramiento de una Comisión que redacte una exposición con las pretensiones de Menorca para ser elevada al Directorio.

El señor Vidal y Olivar pide que se repartan copias a las entidades para que puedan estudiarla y apunten sus reparos o den conformidad a la misma. Así se acuerda.

También hace el señor de Vidal una atinada observación, pues al pedir la constitución del Cabildo Insular, hay que pedir a la vez ser separados de la Diputación Provincial, pues de no ser así, seríamos perjudicados por doble contingente.

Queda nombrada la comisión que ha de redactar la exposición que la componen los señores siguientes:

Alcalde don Francisco Ponseti Vinent, Presidente del Ateneo don Antonio Victory, Presidente de la Cámara de Comercio don Bartolomé Escudero y Secretario del Ateneo don Lorenzo Lafuente Vanrell.

Se acuerda celebrar una nueva asamblea el domingo día 2 de diciembre y a las tres de la tarde en Mercadal.

Y se levanta la sesión.

## MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 de Noviembre de 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginaría: Comandante de Infantería don Narciso Tudurí.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 1.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

1.º Oficial de Infantería.

Imaginaría: 2.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor.—Luis Franco.—Rubricado.—V.º, B.º

—El General Gobernador.—Martín Alcoba.—Rubricado

## SANTORAL

Santo de hoy.—Santa Isabel reina de Hungría y Santos Ponciano papa y Crispín obispo.

Santo de mañana.—Santos Félix de Valois confesor, Simplicio, Agapito, Edmundo, Benigno y Gregorio.

## Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones que vencen en el mes de Noviembre actual, de las Deudas amortizables al 5 por 100 de Obligaciones del Tesoro y especiales Norte 6 por 100.

## Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

## DEL VIAJE DE LOS REYES

Madrid 17 a las 15'30.

## Admirable discurso de S. M. el Rey

Se han recibido en Madrid con muestras de gran complacencia las patrióticas palabras que en su discurso de Valencia pronunció nuestro augusto Monarca don Alfonso XIII.

Los párrafos más salientes del patriótico discurso de don Alfonso son comentados muy favorablemente y en particular los siguientes:

«Se ha dicho estos días que yo he bordeado la Constitución vigente, y a ello debo contestar con firmeza que cuando yo adopto la aptitud que en estos momentos sigo, lo hago a banderas desplegadas, convencido de que con ello llevo a mi patria por derroteros de redención y prosperidad. No guío al nuevo régimen ningún espíritu de venganza ni hemos de ser severos con los políticos que nos gobernaron. No todo lo antiguo es malo. Hombres hubo que laboraron por el progreso de España, y los anatemas no han de extenderse a todos, y para esos no deben exigirse más que el respeto y la gratitud.»

Habló después don Alfonso, de la misión que en América realizan españoles e italianos, diciendo que estos dos pueblos son la base, el fundamento de aquellas nacientes y ya poderosas nacionalidades que, divididas en diferentes Estados, ocupan buena parte de aquel continente, y sin embargo de esto, añadió que estos pueblos no habían podido establecer relaciones íntimas que les permitiera ayudarse mutuamente.

«Vamos a Italia—dijo— a postrarnos ante el Romano Pontífice, a estrechar nuestras relaciones con el Quirinal, a realizar algo que pueda ser beneficioso para los intereses de España.»

Terminó el Rey su bello y patriótico discurso evocando el nombre gratísimo para Valencia de «Jaime I», en cuyo acorazado salía de Valencia para Roma, y excitando al Ayuntamiento para que no cesase en su obra redentora, base de toda la organización política, y despidiéndose de España hasta su regreso.

## En el Supremo de Guerra

Ha quedado acordado el señalamiento de vistas para la semana próxima en el Supremo de Guerra y Marina. Este es como sigue:

Lunes 19, a las once.—Vista de una causa instruida contra el teniente de la escala de re-

serva de infantería, don José María Biaya, por no estar justificado su regreso a Melilla en la época de los sucesos que motivaron el derrumbamiento de aquella Comandancia. Ponente, el consejero general señor Bellod; defensor, el comandante de infantería don Aurelio Matilla.

Martes 20, a la misma hora.—Vista del proceso instruido también como resultado del expediente Picasso, y por negligencia, contra el teniente de infantería don Enrique Carvalio. Ponente, el general señor Vigné.

Miércoles 21.—Vista en última instancia de la causa vista ya y fallada por un Consejo de guerra contra un teniente de Inválidos por abusos deshonestos. Ponente, el general señor Bellod.

Jueves 22.—Causa por estaña contra el sargento Germán González.

Estas dos últimas vistas, como las anteriores, a las once de la mañana.

Viernes 23.—Sala de Marina.

Sábado 24.—Reunión del pleno y Asamblea de San Hermenegildo. El primero estudiará la resolución de diversos expedientes de concesión de ascensos y otras recompensas, y la segunda otros de concesión de cruces, placas y pensiones de la mencionada Orden militar.

## Choque de trenes

En la estación de Campana de la línea de Pamplona a Zaragoza, han chocado dos trenes mixtos, resultando muerto un conductor y heridos siete u ocho soldados de los licenciados estos días.

## Los desertores del Tercio

Por Real orden de Guerra se dispone que los desertores españoles del Tercio cumplan el recargo del servicio en la brigada disciplinaria y los desertores extranjeros en el propio Tercio, con privación de todos los premios de que disfrutaban.

## Visita

Una comisión de cochataponeros visitó al Vocal del Directorio General Muslera, para interesarle en favor de su industria.

## El Instituto de Reeducción de Inválidos

Esta mañana y acompañados por el doctor Bastos, han visitado los eminentes doctores Delgerfeld y Krukemberg, el Instituto de Reeducción de Inválidos del Trabajo, instalado en la finca Vista Alegre, situada en Carabanchel Bajo, cuya inauguración se celebrará en breve.

El doctor Delgerfeld ha hecho grandes elogios de los servicios de orientación profesional, mecanoterapia y talleres de reeducación, especialmente la soberbia sala de operaciones y de material de clínica.

También ha visto los inválidos preparados para practicar en ellos la operación que ha hecho famoso el nombre de Kurbemberg.

## Un discurso de Mussolini. La visita de los Reyes de España

Telegrafian de Roma que ayer el Presidente del Gobierno italiano señor Mussolini pronunció en el Senado un discurso, en el que expresó la satisfacción del Gobierno por la visita de los Reyes de España.

Los ministros y senadores, de pie, aplaudieron con gran entusiasmo las palabras de Mussolini.

## ¿Los Reyes a Mallorca?

Telegramas de Mallorca dicen que al regreso de Italia visitarán aquella isla Sus Majestades los Reyes. La noticia ha causado gran entusiasmo en aquella capital balear donde se preparan grandes fiestas.

Por otra parte, se dice que la Presidenta de la Cruz Roja de Palma Sra. Gual de Torrella ha desmentido que tenga carta alguna de la Reina doña Victoria anunciándole el viaje.

## Amortización de plazas

En la «Gaceta» aparecen las amortizaciones siguientes:

Una plaza de 4.000 pesetas del escalafón de Profesoras numerarias de las Normales. Otra de Escuela Superior del Magisterio, tres del Cuerpo de Archiveros de doce, ocho y siete mil pesetas, una de Jefe de Administración, otra de Oficial 2.º

## El Reglamento de casas baratas

Ha sido ampliado el plazo para información con el objeto de revisar los Reglamentos de Casas Baratas.

## El Presidente interino

El Almirante Magaz ha acudido temprano a su despacho oficial conferenciando con varios vocales del Directorio, con el encargado del Ministerio del Trabajo y con el subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido.

Madrid 18 a las 4.

## Palabras del Rey. España e Italia

Comunican de Roma que el órgano fascista «Corriere de Italia» publica unas declaraciones hechas a su corresponsal por S. M. el Rey de España.

—Decid a Italia—dijo el Soberano al periodista—cuán grande es mi alegría por visitarla.

Vosotros sois un pueblo grande que os desbordáis como un torrente; tenéis las mismas necesidades que nosotros que son sanear el presupuesto y suprimir el déficit.

Cuando me entrevisté con vuestro Rey y Gobierno me ocuparé con ellos de la forma de llegar a un acuerdo económico, pues son muchas las materias que podemos cambiar y otras de las que somos únicos productores.

Terminó sus declaraciones don Alfonso resaltando los recuerdos que el nombre de Italia despierta en los corazones españoles.

PRENSA ASOCIADA

## Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

## NOTICIAS VARIAS

Madrid 18.

## Violento temporal

Comunican de Gijón que se ha desencadenado un furioso temporal.

A consecuencia de las lluvias se han inundado las barriadas extremas de la población, pero no han ocurrido desgracias personales.

En el puerto de Musel el mar derribó varios bloques destinados a la construcción del dique Norte.

El oleaje destruyó los carriles y arrastró las traviesas de la vía y derribó los cables de la conducción eléctrica.

## El Rey de Grecia

Londres.—Telegrafian de Atenas que el Rey de Grecia parece estar dispuesto a ausentarse de dicha nación durante un corto lapso de tiempo durante el cual la situación pudiera despejarse.

Se dice que el Rey nombrará regente, o bien pedirá al Gobierno, que éste constituya una regencia interina.

## Inundaciones

Londres.—En la región Norte del País de Gales, y a consecuencia de las tremendas lluvias, se han producido grandes inundaciones.

Los daños se calculan por valor de muchos millares de libras esterlinas.

## COTIZACIONES

## BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 17 de noviembre de 1923

Francos	41'10
Libras	33'41
Dollars	7'77
Liras	32'80
Marcos (millón)	0'000
Coronas austriacas	0'0000
Interior serie A	70'40
Id. id. B	70'35
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p.º A. 1920	94'60
Id. B	94'60
Exterior Serie A	85'70
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6º	98'00
Id. C.º Gral. Tran. 5º	00'00
Id. C.º Tratat. 6º 1922	103'50
Id. F. C. Nor. Pad. 3º	66'50
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6º	000'00
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p.º A. 1917	94'10
Id. B	94'10
Interior fin de mes	00'00

## Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 17 de noviembre de 1923	
Amort. 4 por 100 A.	00'00
Id. 4 id. B.	00'00
Id. 5 id. A. 1920	94'60
Id. 5 id. B. id.	94'60
Id. 5 id. A. 1917	94'00
Id. 5 id. B. id.	94'00
Inter. 4 id. A.	70'40
Id. 4 id. B.	70'30
Exter. 4 id. A.	85'65
Id. 4 id. B.	85'20
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	66'50
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913	82'75
Cáceres Variable.	31'75
Trasatlántica 4 por 100	84'50
Id. 6 id.	99'75
Andaluzes 2.º serie fijo	51'00
Francos cheque París.	40'10
Libras id. Londres	34'41
Marcos id. Berlín	0'00000
Coronas id. Viena	0'000
Liras id. Roma	32'80
Dollars id. New York	7'775
Francos id. Zurich	134'60

Bolsa de Madrid

del día 16 de noviembre de 1923

Obligaciones Tesoro A.	101'45
Id. B.	101'45
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	90'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99'10
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'75

## AGENCIA ADMINISTRATIVA

A CARGO DE

JOSÉ M.ª SOTÉS

ADMINISTRACIÓN, COMPRA Y VENTA DE FINCAS, COLOCACIÓN DE CAPITAL, COBRO DE CRÉDITOS, ETC., ETC.

OFICINAS: PLAZA ESPLANADA, 33 DE 2 TARDE A 9 NOCHE

# SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas  
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera  
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

## ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio  
 Secciones especiales de librería y papelería

### Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16  
 Teléfono número 20 Teléfono número 84

## MAHÓN

# PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14

## COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMÁ, Alcalá, 23, Madrid.  
 Agente general en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embalaje, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta

# Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTÉS ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

## BICICLETA FIDELIA

Para la venta al contado y a plazos, de esta acreditada bicicleta, necesitamos agentes activos y solventes en aquella provincia que no los tenemos.

EL TURISTA  
CAÑOS, 8. - MADRID

## COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas.  
Cajita IDEAL para 1 a 2 purgas 0,50



EL COSTE DE LA SEVA ROBA LES REBAIXARÁ RENTANT-LA AMB SAVO CHIMBO

## SAVO CHIMBO

Allarga la duració de tots els teixits

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE ES BARATO PER AL REINFORMAMENT ESTALVIA TEMPS I TREVA

Fassi emprar a sa casa el SAVO CHIMBO  
FABRICANTS ANTIGA SABONERIA TAPAJ SOBRIÑO D.A. BILBAO  
CONCESSIONARIS PER A CATALUNYA F. GARRIGA BERTS 403 77004 BARCELONA

EL VENCEDOR DEL ÁCIDO ÚRICO HA SIDO Y LO ES SIEMPRE  
 LA PIPERAZINA MIDY

LOS EFECTOS DISOLVENTES DE LA PIPERAZINA MIDY SOBRE EL ÁCIDO ÚRICO, LOS CÁLCULOS URINARIOS Y LA ARENILLA, SON CONOCIDOS POR LOS MÉDICOS DEL MUNDO ENTERO



## SUSCRIPCIÓN A Biblioteca "Patria"

Esta notabilísima y popular Biblioteca, que ha publicado y publica novelas laureadas de autores tan eminentes como Meléndez Pelayo, Pereda, Linares Rivas, Rodríguez Marín, Ortega Munilla, Villaseca Carrere, Fernández Flórez, Curro Vargas-Díaz Canjea, etc., etc., ha establecido suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de los autores citados, o de otros de conocido prestigio o mérito relevante.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA "PATRIA" Fuencarral, 138, Madrid

D. de profesión domicilio en calle provincia de núm. se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha. Firma.

Fecha a de de 192

NOTA.—Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de éste los gastos de giro.

Placas del Corazón de Jesús Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

## COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa Narret, Bonnia, Figueras y C.ª de Barcelona, con fecha 15 Noviembre 192

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	Rtos. Cts.
Plata fina, barra	180	00
» 950/000 »	171	30
» 935/000 »	168	70
» 916/000 »	165	40
» 900/000 »	162	60
» 860/000 »	145	20
» 535/000 »	99	10
Nítrato de Plata puro 535	96	40
Closuro de oro puro 54 7/8 585	00	00

## ¡AUTOMOVILISTAS!

¿Necesita usted comprar neumáticos? Ahorrará usted dinero y evitará pannes enojosas, calzando su coche con los acreditadísimos

PIRELLI Depósito en Menorca: Plaza del Príncipe, 11.

PENKALA Lápizero automático insustituible Lo más práctico y elegante

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón